
 
 

Conseil supérieur du vivre-ensemble interculturel 

Procès-verbal de la séance plénière du 25 mars 2025, 18h30 - 20h30 

En présentiel 
Ordre du jour 
Partie 1 

1. Adoption de l’ordre du jour  
2. Présentation des premiers résultats de l’Étude sur le vivre-ensemble au Grand-Duché 

de Luxembourg ELIR-OMEVI 2024 (Dr. Pierre Weiss, DVEI) (1h) 
Partie 2 

3. Retour sur la réunion du BUREX du 4 mars 2025 
4. Budget 2025 (voté) et 2026 (demandé auprès de l’IGF) 
5. Groupe de travail Biergerpakt (GT BP) : retour de la première réunion à l’assemblée 

plénière et validation de la composition du GT BP 
6. Fête des voisins 
7. Divers :  

- Retour sur la première réunion de la commission consultative de l’INLL du 20 mars 
- Sergio Ferreira (ASTI) désigné comme représentant du CSVEI auprès de l’ALIA 
- Changements au niveau de la composition du CSVEI 
- Échange/partage des adresses électroniques des membres du CSVEI 
- Intérêt d’un représentant des associations de rejoindre le BUREX 
- Retour sur l’échange avec les organisateurs de « la plus grande table du monde » en 

France 
- Matériel de représentation pour le CSVEI lors d’événements 
- Présence du CSVEI aux événements ayant attrait au vivre-ensemble 

 

Membres présents 

 

Représentants ministériels, communaux et représentants des associations ainsi que du 
SYVICOL :  

BALDASSARRI Vanessa (Leudelange), BLISS Alain (MAINT), BOUSSATA Allal (CLAE), 
CASSARINO Astrid (Bettembourg), CHEUNG Sing-Loon (Differdange), CHIBAEFF Cyrielle 
(Croix-Rouge), CICONTE Antonella (Walferdange), DE OLIVERIA Marco (MENJE), DIOP Caty 
(Schieren), ERPELDING Nadine (MCULT ), GEIER Claire (ASTI), GIARMANA Virginie (Inter-
Actions), INGHELRAM-MAEYENS Margaretha (SYVICOL), JACOBS Annick (CEFIS), KIRPACH 
Spencer (MEGA), MARCELET Alexandra (MT), MARGUE Charles (Lintgen), MENHAL Zina 
(Roeser), POLOOGADOO Raginée (Clervaux), REITER Nadine (Leudelange), ROMEO Franca 
(Sanem), SCHRANTZ Philippe (HUT), TONG SAM Jimmy (Junglinster), VALENTI Mattia 
(Kopstal) 

Représentants du MFSVA : BORMANN Daisy, DAEMS Anne, HEUERTZ Conny 
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Membres excusés 

 

Partie 1 

La présidente du CSVEI, Anne Daems, a souhaité la bienvenue à tous les participants de la 
première séance plénière 2025 du CSVEI et les a remerciés pour leur présence.  

L’assemblée plénière a adopté l’ordre du jour. 

Dr. Pierre Weiss de la Division Vivre ensemble a commencé par une présentation des premiers 
résultats de l’étude sur le vivre-ensemble au Grand-Duché de Luxembourg, commanditée 
par le MFSVA et réalisée par le LISER. 

Il s’agit d’une étude longitudinale, c’est-à-dire qui s’étend sur plusieurs années. La première 
vague a commencé en 2024 et une deuxième et troisième vague sont prévues en 2025 et 2026 
avec des primo-arrivants de l’année précédente.  

Cette présentation contient les résultats d’une sélection des questions posées lors du sondage. 
La première vague prend en compte les primo-arrivants adultes de 2023, avec un taux de 
participation s’élevant à 26,1% ce qui est relativement haut en comparaison à d’autres 
questionnaires en ligne. Ceci est certainement dû au fait que la participation était récompensée 
par un voucher. 

Des 3472 participants, 2921 ont accepté d’être recontactés et une interconnexion des données 
administratives, notamment celles du MENEJ, de l’INLL, de l’ADEM et de l’IGSS, avec ceux-ci du 
questionnaire. 

Le 2ième questionnaire avec la cohorte 1 sera donc lancé cette année afin d’évaluer l’évolution de 
certains éléments et pour récolter davantage d’éléments. Dans l’esprit d’une étude longitudinale, 
une deuxième vague sera lancée en 2026 avec la cohorte des nouveaux arrivants 2024 et 2025. 
Simultanément un 3ième questionnaire sera proposé à la cohorte 1.  

La cohorte était divisée en un groupe de traitement et un groupe de contrôle. Le groupe de 
traitement a reçu des informations détaillées sur le Biergerpakt alors que le groupe de contrôle 
ne les a pas eues. Avec cette communication ciblée, il y aurait une augmentation de 7,5% au 
niveau des adhésions au Biergerpakt. 81% des personnes dans le groupe de traitement 
souhaiteraient recevoir davantage d’informations à propos du Biergerpakt. 

11,4% des répondants ont déjà adhéré au Biergerpakt. 56,2% des personnes interrogées 
n’étaient pas au courant qu’une adhésion à celui-ci sera prise en compte lors de la demande de 
nationalité luxembourgeoise ou du statut de résident longue durée.  

Parmi les éléments les plus importants pour les primo-arrivants sont des informations sur la 
participation à la vie locale ainsi que des ateliers pour la pratique des langues officielles. 

Questions 

A ce stade il n’y a pas encore des données de mapping suite au sondage, mais il y aura des 
ventilations pour 2025. 

EL KHOURY Victoria (Junglinster), ETGEN Rajesh (SYVICOL), HARPES Christiane (Useldange), 
KETTMANN Sonja (Rambrouch), LOURENCO Angelo (Roeser), MULLER Kim (Ell), POON Siu-
Yin (Junglinster), SCHANK Flore (SYVICOL), WILLIERE Laure (Grosbous-Wahl) 
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Comme le BP est ouvert à toute personne majeure, Mme Geier s’est renseignée sur la possibilité 
d’étudier l’angle de ceux qui ne sont pas des primo-arrivants afin de les faire adhérer au BP.  

Ceci est méthodologiquement possible, mais ça va venir plus tard.  

Mr. Cheung avance l’idée de pouvoir transmettre les données du sondage aux commissions 
communales afin de pouvoir déterminer les préoccupations des gens qui habitent dans la 
commune.  

La ventilation avec le lieu de résidence est prévue en 2025, mais il faut prendre en compte un 
point du RGPD (si les cellules sont trop petites, elles doivent être réagrégées). 

En vue des prochaines élections communales et européennes en 2029, Mme Daems met en 
avant qu’on pourrait envisager d’inclure dans la vague de 2027 la campagne « Je peux voter » et 
donc l’incitation à la participation politique, voire l’inscription au registre de vote. Ceci 
permettrait de relancer ensuite le sujet avec le 2ème questionnaire en 2028 en demandant aux 
participants s’ils se sont déjà inscrits, puis, en 2029 poser la question s’ils ont effectivement voté. 
Ainsi, on aurait une promotion qui est complémentaire à la campagne « Je peux voter ». Suite à 
cette idée, Mme Romeo fait remarquer que les nouveaux arrivants devraient être informés sur la 
possibilité de s’inscrire sur les listes électorales au bureau de population dès leur inscription à 
l’arrivée dans la commune.   

Mme Diop a profité de la discussion pour se renseigner sur l’avancement du PAN antiracisme.  

Ce PAN sera présenté fin de cette année. La société civile, ainsi que les différents organes qui 
travaillent sur les droits de l’homme seront consultés avant et la mise en œuvre pourra 
commencer l’année prochaine.   

Finalement Mme Daems propose de faire un follow up de cette étude à la fin de l’année, 
respectivement lorsque le rapport du LISER sera finalisé.  

Partie 2 

• BUR.EX 

Les points abordés lors du BUREX du 4 mars 2025 : 

- Le budget a déjà été discuté lors de la réunion du BUREX, comme il fallait déposer le 
budget en interne au plus tard pour le 10 mars.  

- Présence du CSVEI avec un stand lors du festival des migrations et à d’autres 
événements au Luxembourg qui concernent le vivre-ensemble. 

- Commande de comptoirs hydrauliques et rolls-ups avec la charte graphique du CSVEI 
à utiliser lors d’événements. 
 

• Budget 

2025 = 30.000€ - ± 500€ pour traduction lors des plénières = ±2000€ par an 
- Matériel de représentation 

Autres idées : 

- Inviter un conférencier sur un sujet relatif au vivre-ensemble interculturel 
pour informer et former les membres du CSVEI 

- Organiser d’autres formations pour les membres du CSVEI (sur des thèmes 
spécifiques relatifs au vivre-ensemble et/ou pour être multiplicateurs 

- Eventuellement frais de consultation d’un juriste pour établir un avis 
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2026 = 53.000€ - Traductions (fixe) 
- Éventuellement des formations pour membres effectifs et suppléants 
- Éventuellement frais de consultation d’un juriste pour établir un avis 
- Lancer des études (2 thématiques* ont déjà été proposées, mais sont à 

discuter) 

Demander à terme 100.000€ (à partir de 2027) 

* 1) Impact de la vulnérabilité sur le vivre-ensemble 

2) Montée de l’extrémisme en Europe : quel impact sur le vivre-ensemble au Luxembourg ? 

Ces études sont prévues pour 2026, mais pourraient être commencées en 2025 (avec le budget 
2025). 

D’autres idées sont bienvenues 

Propositions pour le budget : 

- Fournir des casquettes aux participants de la fête des voisins (Mme Romeo) 
- Il pourrait s’avérer comme intéressant de faire des études sur des groupes précis, comme 

les jeunes, les femmes, des communautés étrangères concrètes, sur ceux qui ne font pas 
usage de leur droit de vote (luxembourgeois et non-luxembourgeois) (Mme Jacobs/CEFIS) 

- Le CSVEI pourrait aussi s’impliquer dans le vivre-ensemble dans l’espace public, par 
exemple en ce qui concerne l’interdiction de mendier. (Mme Jacobs)  

 

• Groupe de travail Biergerpakt (GT BP), présenté par Mme Geier 

Validation de la composition actuelle à l’unanimité :  

Sing-Loon Cheung (Differdange), Nadine Erpelding (MC), Sérgio Ferreira (ASTI), Claire Geier 
(ASTI), Annick Jacobs (CEFIS), Jessica Lopes (CEFIS), Sandrine Pompidou (Leudelange), Siu-Yin 
Poon (Junglinster), Flore Schank (Syvicol) 

Fonctionnement :  

La première réunion était le 18 mars, dont le but était de convenir du fonctionnement du GT BP. 
Le secrétariat sera assuré par Daisy Bormann de la Division Vivre ensemble du MFSVA. 

Les rapporteurs seront en contact avec le CSVEI, comme c’est celui-ci qui prendra les décisions. 
Il n’y a pas de personnes fixes à la fonction de rapporteur.  

Le GT s’autogère avec le soutien de la Division Vivre ensemble. 

Missions :  

- alimenter le CSVEI sur le sujet du Biergerpakt 
- participer à la promotion du Biergerpakt (quand il sera mis en place) 
- travailler sur les indicateurs du BP et faire des ajustements. Il s’agit aussi de revoir 

régulièrement les indicateurs et les modules ce sera donc un GT qui travaille sur le long 
terme. 

Tous les membres du CSVEI sont invités de rejoindre le GT à tout moment pour faire part de leurs 
idées et d’en discuter, même s’il s’agit d’une participation limitée dans le temps. 

Les rapports seront envoyés aux membres du CSVEI, mais ne seront pas publiés publiquement 
comme c’est le cas pour les rapports des séances plénières du CSVEI. 
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La deuxième réunion est prévue pour le 30 avril de 12h à 13h30 en hybride et le but sera de 
discuter des attentes envers le BP et de commencer à travailler sur le concret. 

Suite à la question de Mme Diop sur la formation des GT en général, Mme Daems rappelle que 
les GT peuvent se former à tout moment comme c’est indiqué dans le ROI du CSVEI. Ils 
permettent de travailler sur le fond d’un sujet.  

Concernant le fonctionnement des groupes de travail, M. Cheung apprécierait la possibilité de 
pouvoir présenter ses idées aux différents GT, même sans y faire partie, en passant par le 
secrétariat. Cependant, comme discuté lors du GT BP, cela pourrait perturber le bon 
fonctionnement du groupe et donner à la personne souhaitant partager ses idées l'impression de 
ne pas être écoutée. 

• Fête des voisins 

L’association ALSP a contribué à l’organisation de la fête des voisins ces dernières années en 
fournissant des toolkits de communication. Cependant, ce projet est principalement géré par 
des bénévoles et le travail devient trop important à gérer. Dans ce contexte il y a eu une réunion 
avec des représentants de l’ALSP, de l’ASTI, des membres du BUREX et la division Vivre ensemble 
afin d’envisager une collaboration pour les prochaines éditions. Le CSVEI devrait donc 
réfléchir à une collaboration éventuelle. La collaboration pourrait par exemple se faire dans le 
cadre d’un GT auquel s’ajouteraient des experts (ALSP et ASTI).  

• Divers 
- Mme. Geier (ASTI) a rejoint le Conseil de l’INLL comme représentant du CSVEI. Cette 

première réunion a principalement servi à la présentation des membres. 
Mme. Heuertz profite du sujet pour brièvement informer sur l’existence du guide pratique 
des langues, élaboré sur l’initiative du ministère de l’Education en collaboration avec 
l’ASTI et le MFSVA et qui a été distribué aux membres du CSVEI. Ce guide est disponible 
en ligne et pourra volontairement être partagé avec les communes, commissions 
communales, etc. 

- M. Sergio Ferreira (ASTI) a été désigné comme représentant du CSVEI auprès de l’ALIA. 
- Mme Daems précise que ces deux organes ont explicitement demandé un représentant 

d’une association. 
- Changements de la composition du CSVEI : l’ancienne présidente du CLAE, Mme 

Zaourou, a démissionné de son poste. Comme le prévoit le ROI, le membre suppléant, M. 
Boussata, est devenu membre effectif et un nouveau membre suppléant, Mme Dahm-Do 
Rosario, rejoint le CSVEI. Pareil pour le ministère du Travail, Mme Dionisio prend la 
fonction du membre effectif et Mme Marcelet devient membre suppléant. C’est aussi la 
première réunion pour HUT, avec M. Schrantz comme membre effectif. Mme. Erpelding 
du ministère de la Culture est devenue membre effectif et un nouveau membre suppléant 
sera nommé. 
Mme Daems rappelle que seulement un membre de chaque binôme peut participer aux 
réunions, mais qu’il n’y a pas d’obligation que ce soit le membre effectif. 

- Demande d’accord de partager les adresses électroniques 
- Il y a toujours un poste vacant au BUREX pour les associations. Il n’y a pas d’obligation 

que ce poste soit occupé. Les associations intéressées pourront contacter le secrétariat 
(conseil.zesummeliwen@fm.etat.lu). 

- Le point sur « la plus grande table du monde » est reporté à la séance prochaine. 

mailto:conseil.zesummeliwen@fm.etat.lu
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La présidente clôture la séance en remerciant tout le monde et en rappelant que la 
prochaine séance plénière du CSVEI aura lieu le 17 juin 2025. ? cette occasion, le CEFIS 
présentera l’étude sur la participation électorale des étrangers, distribuée en début de 
séance.  


